

НАША ПРАВА

*Przedsiębiorstwo
Mimo Uniwersytecka 9-9.*



Выдаецца два разы у тыдзень.

<p>Адрэс Рэдацыі і Адміністрацыі: Вільня, Віленская вул. 12—6 (Wileńska 12. m. 6) Рэдакцыя адчынена ад 12 да 2 гадз. штодня, апрача святачных дзён. Адмінстр. ад 9 да 3.</p>	<p>Падпіска ў аднастаўкай да хаты 1 эл. 50 руб. у год, а ў дзве даражэй. Перадплаціць за 30 гр.</p>	<p>Няпрынятыя ў друк рукапісы назад не вяртаюцца. Аплата надрукаванага залежыць ад Рэдакцыі.</p>	<p>Цаха абвестак: перад тэкстам 25 грош., сярод тэксту 20 грошы і на 4 стр. 15 гр. за радок пэтыты ў 1 шпальту.</p>
--	---	--	---

№ 34 Вільня, Субота 30-га ліпеня 1927 г. Год I

Па-за жыццём.

Калі польскія ўлады кідалі вялізарныя сумы народных грошы на арганізацыю „асадніцтва“ на землях Заходняе Беларусі прэса польская, усіх бяз розніцы кірункаў паяла хвалебныя гімны асаднікам, ускладаючы на іх вялікі надзеі: асаднікі меліся несць „святло польскае культуры“ ў „цёмную“ беларускую вёску, ды гэтак умацоўваць польшчыну на „Крэсах“. Аднак, хутка выявілася, што пекныя словы аб „культуры“ і „цывілізацыі“, нібы-то пашыранай польскімі асаднікамі, — чыстая хлусня: навет абшарніцкае „Slowo“ мусіла сцвярдзіць, што асаднікі зусім і ня збіраліся займацца шырэньнем якой-колісь „культуры“, што гаспадарча яны на сваіх „дзяляках“ ня годна, што тыя грошы, якія ўрад штогод кідае на „падкармліваньне“ асаднікаў, даслоўна прападаюць (ці мо' і прапываюцца...), а зямля, якой надзялілі асаднікаў, узяўшы яе з-пад носу ў беларускіх сялян, проста марнуецца, калі не аддаецца гэтым-жа малазямельным сялянам у арэнду на чыста ліхварскіх варункках...

Гэта можна сказаць, што з гаспадарчага пункту гледжаньня польскае асадніцтва на Беларускай зямлі збанкрутавала. А культурна асаднікі ў масе сваёй аказаліся шмат ніжэйшымі за беларускіх сялян, якіх меліся „прасвятляць“. І пад той час, як беларуская вёска ўсё ярчэй выяўляе сваё ўнутранае культурна-нацыянальнае жыццё, стараючыся сваімі сіламі здаволяць свае культурныя патрэбы, якіх дзяржава здавальняць ня хоча, — „культурнае“ жыццё асаднікаў прадстаўляе проста нейкае гніццё, расклад. Дык ня дзіва, што і дзеля шырэньня польшчыны на „Крэсах“ асаднікі аказаліся зусім няпрыгодным элементом: вядучы жыццё кулакоў-дармадаў, кормленых за збыраныя з працоўнага народу падаткі, польскія асаднікі прадстаўляюць і нацыянальна, і сацыяльна чужую і варожую для беларускіх масаў сілу, якой нашае сялянства ўяна цураецца. Больш таго: асаднікі, якім вельмі падабаецца іх бес-

працоўнае жыццё, зусім сьвядома стараюцца ламаць усякую беларускую культурна-грамадскую працу і становяцца на падмогу паліцыі ў яе змаганьні з выяўленьнямі нацыянальнага і сацыяльнага руху сярод працоўных беларусаў.

Ясна, што польскія асаднікі мусілі пры такіх варунках астацца *вонкаж жыцьця беларускае вёскі*. Яны й жывуць супольным жыццём з тэй „навознай“ польшчынай, якую прадстаўляюць польскія паліцыянты, вучыццля, рэстараншчыкі і дробныя панкі — наагул, элементы непрацоўныя, а з беларусамі ня маюць нічога супольнага. Яркае выяўленьне гэтага бачым мы на самаўрадавых выбарах.

Усюды, дзе адбываліся выбары ў гмінныя рады, *беларускае сялянства мурам адгародзілася ад асаднікаў*. Аб тварэньні супольных з асаднікамі сьпіскаў нідзе й гутаркі ня было. Там, дзе асаднікі пападаюць у радныя, яны праходзяць выключна сваімі галасамі пры падтрыманьні іншых непрацоўных польскіх груп — паноў, ксяндзоў і г. п. І можна смела сказаць, што — ня будзь у нас сыстэмы *прапорцыянальнасьці* выбараў, пры якой і невялікія групы выбарчыкаў могуць правясыць сваіх кандыдатаў — у лічбе, адпавядаючай лічэбнасьці гэтых груп, — дык *ніводнага асадніка, як і ніводнага абшарніка, ня было-бы ў нашых гмінных радах*.

Такім парадкам яшчэ раз бачым, што польскае асадніцтва ёсьць у нас выключна тым, што і хацеў бачыць у ім тварэц ягоны — марш. Пілсудскі. Гэта — ня больш і ня менш, як *ваенна-паліцэйская рэзэрва*, як параскіданая па ўсім краю *ўваружаная з'арганізаваная сіла* — ў дапамогу польскай арміі і адміністрацыі на кожную патрэбу...

Так выглядае на дзеле „культурная місія“ польскага асадніцтва на землях Заходняе Беларусі. Так прадстаўляецца і роля асаднікаў у культурна-нацыянальным жыцці і сацыяльным змаганьні беларускіх працоўных масаў. Беларускае сялянства вельмі добра разумее гэта, што й паказала так ярка на выбарах у гмінныя самаўрады.

Ці-ж запрауды — канец райскага жыцця на „лёгкім хлеб“ пэпэсаў.

(Ад нашага спецыяльнага карэспандэнта).

У старой царскай Расеі, як казаў паэт Некрасаў, было „беззаботнае ды вясёлае жыццё“ толькі — папу ды кату... Але, здаецца, у новай „дэмакратычнай“ Польшчы яшчэ ляпей, як косядзь ды кату разам, жылося дагэтуль — павадзіром ППС...

Яны мелі сьпярга Начальнікам Дзяржавы свайго старога галоўнага павадзіра. Дык яны мелі адразу — вялізарны ўплыў на ўладу ў краі. Пасля таго, як ён „адыйшоў ад улад“, паны пэпэсы аднак-жа здолелі неяк дапасоўвацца ды датароўвацца — да кожнага істываўшага ў Польшчы ўраду (апрача, можа, толькі Вітасавага ўраду Хіёна-Пяста). Кахаўся ды „лічыўся“ з ім — не як жых, але як брат, Сікорскі, паважай іх, „рахуючыся“ з ім не рахуючы скарбовых грошаў, урад Грабскага, з пашанай падкармлівай іх урад графа Скішынскага...

Любілі ды шанавалі паноў пэпэсаў польскія абшарнікі — за тое, што гэтыя іх „сацыялістычныя сынікі“ адраўталі ім у найцяжэйшыя гады іх — урачыста дэклараваныя прадоўжэньне хлебабогу двары. Цяпіла пэпэсаў „на вагу золата“ ды шанавала, і польская буйная ды нябуйная буржуазія, якой „павадзіры пралетарыату“ спрытна ды сумленна памагалі дзяржаць на абродзі работнікаў, ратуючы іх ад уплыву камунізму... Дык ведама і самі пэпэсы ўсёж хваліліся, што бяз іх дапамогі іх „таварышы ў муздыра“ (як гуцяна называюць усёж „Роботаік“ паноў паліцыянтаў) — нічога не зрабілі-б з узростам ды ўздымам радыкаль-

нага работніцкага руху ў краі, у якім нездавольненне працоўных масаў узнімалася, як паводка на вясну...

Калі, карыстаючыся ў значнай меры гэтым нездавольненнем народных масаў, дупіць якое памагілі польскай буржуазіі і польскаму абшарніцтву паны пэпэсы, марш. Пілсудскі захапіў уладу ў краі, пэпэсы першыя сталі ізноў побач, кінуўшы ў часе барацьбы ўсе сілы сваёй „работніцкай арміі“ — на бок вярнуўшага — на чале адданага яму ў пераважаючай частцы войска — дыктатара.

Вось тут ужо паны пэпэсы — аж губы аблізвалі, думаючы аб тым, якое запраўды райскае жыццё — яшчэ лепшае, як да таго, — пачнецца для іх у Польшчы... Але іх былі галоўны павадзіры, маючы над сваёй рукой армію жаўнераў, ня вельмі клапаціўся аб тым, каб прыхіліліць да сябе армію работнікаў з пэпэсаўскімі павадзірамі...

Выбраўшы сабе найбольш адданых яму асабіста генералаў з ППС, ды назначыўшы на добрыя міністарскія ды іншыя пасады, марш. Пілсудскі пасля рашуча — „адоўнуў“ усёх іншых пэпэсаўскіх павадзіроў ад сябе ды ад ураду, каб не перахаджалі яму рабіць — у кампаніі з запрауды вялікімі паноў — князямі ды графамі магнатамі абшарнікамі ды багатырамі — прамыслоўцамі — вялікую палітыку Вялікай Польшчы. У гэтую высокую кампанію пэпэсаўскіх павадзіроў ды павадзіроў, перапрашаем, — палпрсту ня „пускалі“... „за высокае прогі“, як казалі ў

добрай старой шляхоцкай Польшчы, якая быццам пачала ўваскрэшацца ў нашы дні...

Пачаліся для пэпэсаў — замест яшчэ саладзейшых, як за Грабскага ды Скішынскага, — зусім несалодкія дні... Урад іх была галоўнага павадзіра рабіў яўна ды адкрыта абшарніцкую ды буйна-буржуазную палітыку, усё больш хвалючы гэтым ды абуралючы абяздоленя — на карысьць валадаючых класаў — працоўныя масы места і вёскі... „Уплыў камунізму“, як толькі-што сцвярдзілі самі пэпэсы, усёж узростаў — у месце ды на вёсцы. Пэпэсы-ж усёж павінны былі — усё больш ды больш „бездзятэсаўна“ (цнота з канешнасьці, як кажучь немцы)... выпываюць сваю ролю — барацьбітаў проці „уплыву камунізму“, які ўсё шырэй ды глыбей захоплываў працоўныя масы...

Ясна, што побач з гэтай барацьбой — катастрафічна падалі самі ўплывы ППС сярод працоўных масаў места ды вёскі... Дык, калі раней — да павароту марш. Пілсудскага да ўлады — паны пэпэсы мелі прыцялімі — і ўдзячнае ім абшарніцтва з буржуазіяй і паслушны ім у значнай частцы пралетарыят, робячы на гэтай двух-баковай прыязьні вельмі добрыя ды смачныя інтэрэсы, дык цяпер, калі да ўлады падыйшоў — пры іх дапамозе іх былі галоўны павадзіры, пэпэсы пачалі траціць — і тое і другое: і карысьню ды гонарну ўдзячнасьць усё магутнейчай польскай буржуазіі і ўплывы сярод работніцкіх масаў. Польская буржуазія з абшарніцтвам, знайшоўшы сабе лепшую, пэўнейшую апору ў войску марш. Пілсудскага, прагнала папросту вод пэпэсаў. Работніцкія масы, разгледзіўшы дакладна ў шляхоцкай — на абодва бакі — ролі сваіх „павадзіроў“, пачалі шукаць сабе новых... Гэткім чынам, — у Партыі Работнікаў Польшчы не аказвалася — ні Польшчы (ўлады ў ёй) ні работнікаў... Доўга цярэлі пакорна паны польскія сацыялісты гэткае палажэньне, — з аднаго боку трымаючы ўсёж сваіх партыйных міністраў ды віцэ-міністраў у кабінэце Пілсудскага, з другога боку усёж пагражаючы яму — усё вострайшай апазыцыяй... Але ўрад — ня толькі не баяўся, але ўсё менш звяртаў на пэпэсаў увагі.

Тады — пад націскам работнікаў, пад пагрозай страціць сярод іх апошнія ўплывы — пэпэсы — пэўна-ж з боляй у сэрцы, з страхам перад „няведамай будучынай“ — пастаянілі перайсьці ў запраўду апазыцыю... Сьпярга іх апазыцыя была... толькі проці пасвобных міністраў абшарнікаў, якіх — побач з „дэлегатамі ППС“ — пасадзіў у сябе ў кабінэце марш. Пілсудскі.

Пасля апазыцыя пашырылася — на ўвесь урад, ня кажучы толькі ані воднага слова аб тым, што гэта... ўрад Пілсудскага ды што ў склад ураду уваходзяць павадзіры пэпэсаў... Наадварот: асоба марш. Пілсудскага зусім выключалася нейкім дзіўным разумаваньнем з адказнасьці ўсяго ўраду за абшарніцка-буржуазную палітыку яго, на гледзячы на тое, што ўсім добра ведама было, а „кадэтам пэпэсам“ — найляпей, — што за палітыку ўраду перадусім — паводле Каастытцыі — адказнае палітычна яго галава...

Так справы ішлі да апошніх дзён, калі — чуючы ўжо блізкасьць „народнага суду“ — выбараў у парламент — пэпэсы сабраліся з духам ды — ў сваёй „чэснай ды паступовай апазыцыі“ — выдупілі з свайго горла ўжо зусім выразна нарэшце і — імя Старшынэ ўраду маршала Пілсудскага... „Польская Сацыялістычная Партыя“ — сваёй апошняй адозвай „Да Працоўнага Народу ў Польшчы“ — аб'яўляе быццам ужо паважна, і шчыра (знак запэўн.) — вайну свайму былому, але здраўдзішаму цяпер, Галоўнаму Павадзіру — Язэпу Пілсудскаму. Мы зусім ня хочам перацапіць ці перавялічыць значэньня гэтай адозвы пэпэсаўскіх круцялеў: круціліся ды круцілі на ўсе бакі — направа ды налева, — калі была магчымасьць гэтага, цяпер магчыма пакуль што для іх круціцца ды круціць — толькі налева... Але ўсё ж трэба прызнаць, што для агульнай характарыстыкі палітычнага палажэньня ўнутры Польшчы гэтая адозва дае шмат цікаўнага. Дык трэба з ей пазнаеміць нашых чытачоў.

Адозва ППС — „Да працоўнага Народу Польшчы“.

Пачынаецца адозва так:
„Ад дзён маёвага перавароту прайшло 14 дзён іх месяцаў. Работніцкая маса адкажута ад уплыву на дзяржаву. (А калі-ж гэта работніцкая класа мела ў Польшчы гэты ўплыў? Паны пэпэсы мелі гэты „уплыў“, але — якраз дзеля таго і для таго, каб яны трымалі чым далей работніцкую класу ад

прэтэнзіі мець уплыў на дзяржаву... Паўната ўлады ляжыць цяпер у руках жменькі міністраў (сярод іх — 2 пэпэсаўцы дагэтуль ня выключаны з партыі...), вышэйшых вайсковых ды бюраўцаў (сярод якіх — шмат пэпэсаўскіх іх „галоў“ ды „галовак“, як паны Васілеўскія, Голуўкі ды інш...).

Роля буйнага капіталу і абшарніцтва ўзраста непамёрна. Гаспадарчая палітыка ўраду пакорна слухае загады і жаданьняў гэтых валадаючых групаў. Запраўдны міраўні Рэчыпспалітай маршал Пілсудскі ажурае ды хавае свае пляны ды намеры таноў тайнай, што аб іх даведацца грамадзянству немагчыма зусім... Мы ня ведаем, чаго ён хоча; ня ведаем, куды ён імкнецца (ці-ж запраўды — распылёнаюцца ў сваёй дурноце, ці гэта — крывадушная гульня славамі... — Бо-ж — каму няясна, хто мае вочы на сучаснасьць, ды і яшчэ крыху ведае гісторыю, — „куда ідзе“, ды і „чаго хоча“)... У бліжэйшым акружэньні марш. Пілсудскага растуць імкненьні „пронды“ (паў-фашыстаўскія) гэта „палова праўды“ — вельмі характэрна для пэпэсаў, якія бажыліся яшчэ паўгоду таму на заграничных кангрэсах, што фашызму ў Польшчы няма ані на ляркоства... Аднак-жа за паўгоду вырасла ўжо і — палова фашызму...

Узрастаюць палізы марш. Пілсудскага рэакцыйныя настроі ды замьслы папросту — варожыя народу... (Гэта ўсё — толькі — „акружэньні“ марш. Пілсудскага: ды і слова акружэньне ўзята спрытна — у чужаслоў)... Далей адозва кажа аб бесілілі папыханага ўрадам Сейму, аб фактычнай безадказнасьці ўраду, аб страшэнна цяжкім палажэньні работніцкай класы, аб усёж узростаючай дарагоўні, безработцы, спадку зароботнай платы, якія робяць працоўнае насяленьне места — жабракамі...

„Самоз ураду з абшарніцтвам сьніў зямельную раформу; замест ей адбываецца беспялінавая перацілка, часта, калі не заўсёды, — коштам беззямельнага ды малазямельнага насяленьня краю“. Прэсавыя рэпрэсіі, самаволя адміністрацыі „на „крэсах“, кумоўства з клеркалізмам (з ксяндзоўскай камаўдай), усё гэта разам б'е ў падставы волнасьці ў краі, бесё якой няма дэмакратыі...

Усё гэта змушае ППС (нарэшце — пасля 14 месяцаў круцельства) — звярнуцца з прэтэстам ды заклікам да шырокіх работніцкіх масаў... беспасярэдня.

Далей адозва вінаваціць урад, што ён перашкодзіў Сейму ў яго працы — над цэнным радам важных законаў, якія мелі на мэце палепшыць палажэньне працоўных масаў у Польшчы (а побач з тым — пагоршыць палажэньне мейшасць, назвавіўшы іх яшчэ далей — правоў палітычных і грамадзкіх у Польшчы)...

„Таварышы Работнікі“, кажа адозва. Вы былі магутным ядром, якое вядо барацьбу за незалежнасьць Польшчы. А сёньня ваша палітычная арганізацыя, ваша арганізацыя прафэсійна-навуковая ўрадам, урадам, які паўстаў з перавароту, апыркана нага вашай крывёй, — каб уладу захапілі цяпер тыя, хто калісьці падтрымліваў уладу з заборчымі царскімі манархіямі: — капіталіст, абшарнік і бюрократыя цягнуць руку цяпер, каб захапіць уладу ў Польшчы. (Яшчэ толькі цягнуць руку, а не заісчвалі ўжо ўладу — у сваі бравіраваныя кулак)... „Дэмакратыя — у небяспецы“. „Правы і здабычы сацыяльныя работнікаў — у небяспецы“, крычыць адозва. — На Польшчу ідзе (яшчэ толькі ідзе)... Дыктатура буржуазіі — сьпярга гаспадарчая, а пасля і палітычная... Павадзіры ППС, „беспасярэдня звяртаюцца“ цяпер да масаў работніцкіх, кажучы шчыра, што — ня шунаюць ужо больш помачы... сярод валадаючых класаў... — як усёж шукалі дагэтуль — у сваіх уласных метах — коштам правоў ды інтарэсаў працоўных места і вёскі... Прынамс хадзі шчыра, можа, пакаліся...

Цяпер пэпэсы кічуць работніцкія масы — да масавага руху. А калі-б запраўды ўзняўся ў Польшчы масавы рух, дык пэпэсы першыя-б, як сацыял-дэмакраты ў Аўстрыі, перабеглі-б са страху ізноў на бок ураду буржуазіі... „Будзьце гатовы да барацьбы“, клічуць работнікаў пэпэсы, страшучы марш. Пілсудскага...

Але „боручыся“, ці вярней: заклінаючыся да — падрыхтаваньня гатоўнасці да барацьбы“, пэпэсаўская адозва, зразумела зараз жа пераабдэрагае работнікаў, каб яны толькі — „ня сьлухалі камуністаў“. Бо-ж, кажа адозва, „камуністычная дыктатура лягла-б на грудзі пралетарыату каменем роўна цяжкім, як дыктатура фашыстаўская“... Вось гэта дык — ясна: для польскіх са-

